
 

แผนการจัดประสบการณ์ ระดับการศึกษาปฐมวัย 
สาระที่ควรเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัว หน่วย ดอกไม้  
โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม ระดับชั้นอนุบาล 2  

 
นางสาวสว่างจิตร์  พลเยี่ยมแสน 

รหัสนักศึกษา 571291321089 G3 สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 
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แผนการจัดประสบการณ์  ระดับชั้นอนุบาลปีท่ี 2 
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สิ่งท่ีเด็กรู้แล้ว สิ่งท่ีเด็กอยากรู้ สิ่งท่ีเด็กควรรู้ 
- ดอกไม้ชนิดต่างๆ 
- สีของดอกไม้ 

 

- ประโยชน์และโทษของดอกไม้ 
- รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบของดอกไม้ 
- การขยายพันธุ์ดอกไม้ 

- ประโยชน์และโทษของดอกไม้ 
- รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบของดอกไม้ 
- การขยายพันธุ์ดอกไม้ 

เรื่อง ดอกไม้ชนิดต่างๆ                          (ว4) 
สาระส าคัญ ดอกไม้มีหลายชนิด เช่น ดอกมะลิ 
ดอกกุหลาบ ดอกกล้วยไม้ ดอกทานตะวัน  
ดอกดาวเรือง ดอกเข็ม ดอกเฟ่ืองฟ้า ฯลฯ 

 
 เรื่อง รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ               (ว1) 

สาระส าคัญ  ดอกไม้มีสีสวย หลายสี มีหลายพันธ์
บางชนิดมีกลิ่นหอม บางชนิดมีกลิ่นเหม็นกลีบ 
ส่วนประกอบของดอกไม้ มี กลีบ ดอก เกสร ก้าน ใบ 
กลีบเลี้ยง  
 

เรื่อง การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้                   (ว3) 
สาระส าคัญ  รดน้ า ใส่ปุ๋ย พรวนดิน ไม่เดด็ดอกไม้ 

เรื่อง การขยายพันธุ์                            (ว2) 
สาระส าคัญ  การขยายพันธุ์ ท าได้หลายวิธี เช่น 
การตอนกิ่ง การปักช า การเพาะเมล็ด 

 

เรื่อง ประโยชน์และโทษของดอกไม้    (ว5) 
สาระส าคัญ  ประโยชน์ของดอกไม้ เช่น  ไว้
บูชาพระ  ปักแจกัน ร้อยมาลัย ใช้เป็นสี
ผสมอาหาร ประกอบอาหาร ธุรกิจ การค้า 
โทษของดอกไม้ เช่น กลิ่นเหม็น ยางเป็น
อันตราย หนามแหลมคม 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ     จัดกิจกรรมวัน : จันทร์     ที่   23 เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(1) 
1. เด็กสามารถเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกายได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนุกสนาน 
3. เด็กท ากิจกรรมร่วมกับ
ผู้อื่นได้ 
4. เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
พร้อมกับท าท่าทาง
ประกอบเพลง 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
กับท าท่าทางประกอบเพลง 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การฟังเพลง การร้อง
เพลง และการแสดง
ปฏิกิริยาโต้ตอบ
เสียงเพลง 
- การเคลื่อนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 
- การร้องเพลง 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือกิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่วบริเวณอย่าง
อิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยินสัญญาณ 
“หยุด” ให้หยุดเคลื่อนที่ทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูร้องเพลงดอกลั่นทมให้เด็กฟัง พร้อมกับ
ท าท่าทางประกอบให้เด็กดู 
2. เด็กและครูร่วมร้องเพลงดอกลั่นทมพร้อมกับ
ท่าทางประกอบเพลง 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
2. เพลงดอก
ลั่นทม 

1. สังเกตการ
เคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกาย 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการณ์ท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ     จัดกิจกรรมวัน : จันทร ์ ที่  23  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ดอกไม้มีสีสวย หลายสี มีหลายพันธ์บางชนิดมีกลิ่นหอม บางชนิดมีกลิ่นเหม็น ส่วนประกอบของดอกไม้ มี กลีบ ดอก เกสร     

     ก้าน ใบ กลีบเลี้ยง 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริม
ประสบการณ์(1) 
1.  เด็กร่วมสนทนาและ
แสดงความคิดเห็นได้ 
2. เด็กได้รู้เกี่ยวกับรูปร่าง 
ลักษณะ ส่วนประกอบของ
ดอกไม้ 
3. เด็กสามารถท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อื่นได้ 
 

ดอกไม้มีสีสวย หลายสี มี
หลายพันธ์บางชนิดมีกลิ่น
หอม บางชนิดมีกลิ่นเหม็น 
ส่วนประกอบของดอกไม้ มี 
กลีบ ดอก เกสร ก้าน ใบ 
กลีบเลี้ยง 
 

ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การฟังค าคล้องจอง 
ด้าน สังคม   
- การเล่นและการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
 

ขั้นน า 
1. ครูเปิดภาพดอกไม้ในอินเตอร์เน็ตให้เด็กๆ ดู 
เด็กๆ ดูภาพดอกไม้หลายชนิด ภาพ
ส่วนประกอบของดอกไม้ 
ขั้นสอน 
1. ครูสนทนาซักถามเด็กเกี่ยวกับ สี กลิ่น 
รูปร่าง  ส่วนต่างๆของดอกไม้ 
-  ดอกไม้มีสีอะไรบ้าง 
-  ดอกไม้แต่ละชนิดมีกลิ่นอย่างไรบ้าง 
-  ส่วนประกอบของดอกไม้มีอะไรบ้าง 
2. ครูอธิบายเกี่ยวกับ 
- สีชนิดต่างๆ ของดอกไม้ 
- กลิ่นของดอกไม้ 
- ส่วนประกอบของดอกไม้ 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสรุปความรู้เกี่ยวกับรูปร่าง 
ลักษณะ ส่วนประกอบของดอกไม้      

1.  ภาพดอกไม้
ชนิดต่างๆ 
2. ภาพส่วน 
ประกอบของ
ดอกไม้ 

1.  สังเกตการร่วม
สนทนาและแสดงความ
คิดเห็น 
2.  สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ     จัดกิจกรรมวัน : จันทร ์ที่  23  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

          จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(1) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมพันธ์ระหว่างมือและตา 
2. เด็กพัฒนาความคิด
สร้างสรรค์ 
3. เด็กจัดเก็บอุปกณ์เข้าท่ี 
 

การระบายสีภาพโครงร่าง
ดอกไม้ 
 

ด้านร่างกาย 
- การระบายสีภาพ 
ด้านอารมณ์จิตใจ   
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
ด้านสติปัญญา 
- การรับรู้และการ
แสดงความรู้สึกผ่าน
การเล่นและผลงาน 
 

1. ครูจัดเตรียมอุปกรณ์ แล้วแนะน าและสาธิต
วิธีการระบายสีภาพโครงร่างดอกไม้ให้เด็กดู 
2. ครูแจกใบงานภาพโครงร่างดอกไม้ พร้อมกับ
สีไม้ให้เด็ก 
3. เด็กท ากิจกรรมระบายสีภาพโครงร่างดอกไม้
ตามจินตนาการของตนเอง 
4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้วให้เด็กน าผลงานมา
ส่ง และให้เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้
เรียบร้อย 
 

1. สีไม ้
2. ภาพโครงร่าง
ดอกไม้ 
 

1. สังเกตการระบายสี 
2. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์ 
3. สังเกตการความ
รับผิดชอบ 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ     จัดกิจกรรมวัน : จันทร ์    ที่  23 เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(1) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามมุต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



 
แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 

สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 
เร่ือง : รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ     จัดกิจกรรมวัน : จันทร ์ ที่  23 เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  

                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(1) 
1. เด็กกระโดดข้ามสิ่งกีด
ขวางได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การกระโดดข้ามสิ่งกีดขวาง ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
- การเคลื่อนไหวข้ามสิ่งกีด
ขวาง 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใกญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. ครูน าเด็กเดินไปที่สนาม แล้วให้เด็กเข้าแถว
ส ารวจและอบอุ่นร่างกายอย่างอิสระ 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการกระโดดข้ามสิ่ง
กีดขวาง ให้เด็กฟัง แล้วให้เด็กลองปฏิบัติ เมื่อ
เข้าใจแล้วให้เด็กปฏิบัติจริงโดยครูคอยดูแล
อย่างใกล้ชิด 
3. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ ให้เด็กท าความสะอาด
ร่างกาย 
 

1. สนามหญ้า 1. สังเกตการกระโดด
ข้ามสิ่งกีดขวาง 
2. สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามข้อตกลง 
3. สังเกตความสนใจ 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : รูปร่าง ลักษณะ ส่วนประกอบ      จัดกิจกรรมวัน : จันทร ์ ที่  23  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(1) 
1. เด็กสารมารถเล่นเกม
จับคู่ภาพดอกไม้ชนิด
เดียวกัน 
2. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
3. เด็กจัดเก็บสิ่งของเข้าที่
เมื่อเล่นเสร็จ 

1. การจับคู่ดอกไม้ชนิด
เดียวกัน 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 
 
 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
การศึกษาการจับคู่ภาพดอกไม้ชนิดเดียวกันให้
เด็กดู 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมจับคู่ภาพ
ดอกไม้ชนิด
เดียวกนั 
2. เกมที่เคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 



 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การขยายพันธุ์      จัดกิจกรรมวัน : อังคาร     ที่   24  เดือน มิถุนายน   พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(2) 
1.  เด็กเคลื่อนไหวร่างกาย
ตามค าสั่งได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กท าท่าทางตาม
จินตนาการ 
4. เด็กปฏิบัติตามค าสั่ง
อย่างต่อเนื่องได้ 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การฟังและปฏิบัติตาม
ค าสั่ง 
 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่  
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ และพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  เมื่อได้ยิน
สัญญาณหยุดให้หยุดในท่านั้นทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 4 แถว แถวละ
เท่าๆ กัน ห่างกันหนึ่งช่วงแขน แล้วแตะสัมผัส
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
2. เด็กเคลื่อนไหวร่างกายตามค าสั่งของครู เช่น 
- กระโดดอยู่กับท่ี        - วิ่งอยู่กับที่ 
- ปรบมือ                  - สะบัดมือ 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ให้เด็กนั่งลงตามแถวของตนเอง บีบ นวด ไป
ตามร่างกายของตนเอง 
 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1.  สังเกตการ
เคลื่อนไหวร่างกาย 
2.  สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3.  สังเกตการฟังและ
ปฏิบัติตามค าสั่ง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การขยายพันธ์ุ     จัดกจิกรรมวัน : อังคาร     ที่  24 เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : การขยายพันธุ์ ท าได้หลายวิธี เช่น การตอนกิ่ง การปักช า การเพาะเมล็ด 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(2) 
1. เด็กร่วมสนทนากับครูถึง
ขั้นตอนการขยายพันธุ์ต้นไม้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจ 
 

การขยายพันธุ์ ท าได้หลาย
วิธี เช่น การตอนกิ่ง การปัก
ช า การเพาะเมล็ด 

ด้านสติปัญญา 
-  การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
ด้านสังคม 
-  การเล่นและการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 

ขั้นน า 
1. ครูให้เด็กดูภาพการขยายพันธุ์ดอกไม้ 
ขั้นสอน 
1. ครูเปิดวิดีโอการเกี่ยวกับการขยายพันธ์ 
ดอกไม้ให้เด็กๆ ดู 
2. ครูถามเด็กถึงวิธีการขยายพันธุ์ดอกไม้ 
3. เด็กช่วยกันบอกครู 
-การตอนกิ่ง  
-การปักช า  
-การเพาะเมล็ด 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาเกี่ยวกับการ
ขยายพันธุ์ดอกไม้ 

1. ภาพการ
ขยายพันธุ์ดอกไม้ 
2. วิดีโอเกี่ยวกับ
การขยายพันธุ์
ดอกไม้ 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการร่วมกิจกรรม 
2.  สังเกตการพูด     
ความกล้าแสดงออก 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การขยายพันธ์ุ    จัดกิจกรรมวัน : อังคาร ที่  24  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

          จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(2) 
1. เด็กปั้นแป้งโดเป็นรูป
ดอกไม้ได้ 
2. เด็กชื่นชมผลงานและ
ความสามารถของตนเอง
และผู้อ่ืน 
3. เด็กรับผิดชอบงานที่
ได้รับมอบหมายจนส าเร็จ 
 

การปั้นแป้งโดเป็นรูปดอกไม้ ด้านร่างกาย 
- การปั้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ 
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการปั้นแป้งโดเป็นรูป
ดอกไม้ให้เด็กดู 
2. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 4 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก 
3. เด็กปั้นแป้งโดเป็นรูปดอกไม้ตามจินตนาการ
ของตนเอง 
4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จแล้ว ให้เด็กช่วยกันเก็บ
อุปกรณ์เข้าท่ีให้เรียบร้อย 

1. แป้งโด 1. สังเกตการ
สร้างสรรค์ผลงาน 
2. สังเกตความ
รับผิดชอบ 
3. สังเกตการณ์เก็บ
อุปกรณ์ 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การขยายพันธ์ุ     จัดกจิกรรมวัน : อังคาร ที่  24 เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(2) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เดก็ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การขยายพันธ์ุ     จัดกจิกรรมวัน : อังคาร     ที่  24 เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(2) 
1. การเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. การโยนบอลลงตะกร้าได้ 
3. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
ข้อตกลง 
3. เด็กสนใจและมีความสุข
ในการเล่นและออกก าลัง
กาย 

การโยนบอลลงตะกร้า ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวที่ใช้การ
ประสานสัมพันธ์ของการ
ใช้กล้ามเนื้อใหญ่ในการ
ขว้าง การจับ การโยน 
การเตะ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่น 
โยนบอลลงตะกร้า พร้อมกับสาธิตวิธีการเล่นให้
เด็กดู 
3. ครูยืนถือบอล ให้เด็กต่อแถวโยนบอลลง
ตะกร้า จนครบทุกคน 
4. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนที่จะ
ปล่อยให้เด็กเตรียมตัวท าความสะอาดร่างกาย
เพ่ือรับประทานอาหารกลางวัน 

1. ลูกบอล 
2. ตะกร้า 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การขยายพันธุ์      จัดกิจกรรมวัน : อังคาร ที่  24  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(2) 
1. เกมเรียงล าดับภาพ
ขนาดใหญ่ - เล็กของดอกไม้ 
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. การเล่นเกมเรียงล าดับ
ภาพขนาดใหญ่ - เล็กของ
ดอกไม้ 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
เรียงล าดับภาพขนาดใหญ่ – เล็กของดอกไม้ 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1เกมเรียงล าดับ
ภาพขนาดใหญ่ - 
เล็กของดอกไม้ 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 



 



 





 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้      จัดกิจกรรมวัน : พุธ     ที่  25  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(3) 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายตามจินตนาการ 
ได้ 
2. เด็กฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ได้ 
 

1. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 
2. การเคลื่อนไหวร่างกายตาม
ข้อตกลง 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที่   
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การฟังและปฏิบัติ
ตามค าแนะน า 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
-การให้ความร่วมมือใน
การปฏิบัติกิจกรรม
ต่างๆ  

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
กิจกรรมพ้ืนฐานให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายไปทั่ว
บริเวณอย่างอิสระตามจังหวะช้า-เร็ว เมื่อได้ยิน
สัญญาณ “หยุด” ให้หยุดเคลื่อนไหวทันที 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
ครกู าหนดข้อตกลงกับเด็ก  ดังนี้ 
-  ถ้าครูเคาะ 1 ครั้ง   ให้เด็กดมดอกไม้ 
-  ถ้าครูเคาะ 2 ครั้ง  ให้เด็กพรวนดิน 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 
 
 

1. เครื่องเคาะ
จังหวะ 

1. สังเกตพฤติกรรมของ
นักเรียน 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามสัญญาณ 
3. สังเกตการร่วม
กิจกรรมของเด็ก 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้    จัดกจิกรรมวัน : พุธ     ที่  25  เดือน มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา : 
                        สาระส าคัญ : รดน้ า พรวนดิน ใส่ปุ๋ย ไม่เด็ดดอกไม ้

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(3) 
1. เด็กสนทนากับครูถึงการ
ดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจ 
 

การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้มี
ดังนี้   
-  รดน้ า 
-  พรวนดิน 
-  ใส่ปุ๋ย 
-  ไม่เด็ดดอกไม้ 

ด้านสังคม 
-  การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
- การสนทนาข่าวและ
เหตุการณ์ที่เกี่ยวกับ
ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 
ในชีวิตประจ าวัน 

ขั้นน า 
เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงพรวนดิน 
ขั้นสอน 
1.ครูเปิดวิดีโอการดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้ให้
เด็กๆ ดู 
2. ครูถามเด็กถึงการดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้ 
3. เด็กช่วยกันบอกครู 
-  รดน้ า 
-  พรวนดิน 
-  ใส่ปุ๋ย 
-  ไม่เด็ดดอกไม้ 
ขั้นสรุป 
เด็กและครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับการดูแล
บ ารุงรักษาดอกไม้     

1.  เพลงพรวนดิน 
2.  วิดโีอการดูแล
บ ารุงรักษาดอกไม้ 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการร่วมกิจกรรม 
2.  สังเกตการพูด     
ความกล้าแสดงออก 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง :  การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้    จัดกิจกรรมวนั : พุธ ที่ 25  เดือน  มิถุนายน พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

          จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(3) 
1. เด็กตัดปะกระดาษเป็น
รูปดอกไม้ได้ 
2. เด็กตัดกระดาษตามแนว
เส้นได้ 
3. เด็กรอคอยตามล าดับได้ 
4. เด็กชื่นชมความสามารถ
และผลงานของตนเองและ
ผู้อื่น 
 

การตัดปะกระดาษเป็นรูป
ดอกไม้ 

ด้านร่างกาย 
- การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การ
ตัดปะ และการร้อย
วัสดุ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 

1. ครูแบ่งเด็กออกเป็น 4 กลุ่มๆ ละเท่าๆ กัน  
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการตัดปะกระดาษ
เป็นรูปดอกไม้ให้เด็กดู  
3. ครูแจกกระดาษ A4 ให้เด็กคนละ 1 แผ่น 
แล้วให้เด็กตัดปะกระดาษเป็นรูปดอกไม้ตาม
จินตนาการ พร้อมกับวาดตกแต่งภาพด้วยสีไม้ 
4. เมื่อท ากิจกรรมเสร็จ ให้เด็กช่วยกันเก็บ
อุปกรณ์และท าความสะอาด 
 
 

1. กระดาษ A4 
2. กาว 
3. สีไม ้
4. กระดาษสี
ต่างๆ 
5. กรรไกร 

1. สังเกตการตัดปะ
กระดาษ 
2. สังเกตความคิด
สร้างสรรค์ 
3. สังเกตความรู้สึกที่มี
ต่อผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้     จัดกจิกรรมวนั : พุธ ที่  25  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(3) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้     จัดกิจกรรมวนั : พุธ ที่ 25  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561   เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(3) 
1. การเล่นเครื่องเล่นสนาม
ได้อย่างปลอดภัย 
2. เพ่ือความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 

การเล่นเครื่องเล่นสนาม ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงความปลอดภัยในการเล่น 
3. ให้เด็กเล่นเกมอย่างอิสระตามความสนใจ  
4. ปล่อยให้เด็กเล่นอิสระ 10 นาที  ก่อนที่จะ
ปล่อยให้เด็กท าความสะอาดร่างกาย เตรียมตัว
เพ่ือรับประทานอาหารกลางวัน 

เครื่องเล่นสนาม 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : การดูแลบ ารุงรักษาดอกไม้      จัดกิจกรรมวัน : พุธ ที่  25  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(3) 
1. เกมเรียงล าดับการดูแล
บ ารุงรักษาดอกไม้ (การรด
น้ า) 
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. การเรียงล าดับวิธีการดูแล
บ ารุงรักษาดอกไม้ (การรด
น้ า) 
2. จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกม
การศึกษาเกมเรียงล าดับการดูแลบ ารุงรักษา
ดอกไม ้(การรดน้ า) 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมเรียงล าดับ
การดูแล
บ ารุงรักษาดอกไม้ 
(การรดน้ า) 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 





 



 



 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ดอกไม้ชนิดต่างๆ     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี  ที่  26  เดือน มิถุนายน พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(4) 
1. เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ 
ของร่างกายๆ ได้ 
2. เด็กเคลื่อนไหวตาม  
ผู้น า – ผู้ตาม 
3. เด็กร่าเริง แจ่มใส 
อารมณ์ดี 
 

1.  การฟังและปฏิบัติตาม
สัญญาณ 
2. การเคลื่อนไหวตามผู้น า 
– ผู้ตาม 
3. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 

ด้านร่างกาย  
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
ด้านอารมณ ์จิตใจ 
-  การเล่นอิสระ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ  โดยไม่ให้
ชนกัน แล้วแตะสัมผัส ส่วนต่างๆ ของร่างกาย 
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ให้เด็กยืนเป็นแถวตอน 4 แถว  ขอ
อาสาสมัครออกมาท าท่าทางกายบริหารให้
เพ่ือนๆ ท าตาม 10 ครั้ง  แล้วให้เด็กๆออก
เสียงนับ 1-10 พร้อมกัน หมุนเวียนจนครบทุก
คน 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1.  เครื่องเคาะ
จังหวะ 
 

1. สังเกตการณ์เป็น
ผู้น า ผู้ตาม 
2. สังเกตความ
สนุกสนาน 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู ้: ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ดอกไม้ชนิดต่างๆ    จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี     ที่ 26    เดือน  มิถุนายน พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ดอกไม้มีหลายชนิด เช่น ดอกมะลิ ดอกกุหลาบ ดอกกล้วยไม้ ดอกทานตะวัน ดอกดาวเรือง ดอกเข็ม ดอกเฟ่ืองฟ้า ดอกรัก ฯลฯ 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(4) 
1. เด็กสนทนาแสดงความ
คิดเห็นร่วมกับครูและเพ่ือน
ได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจ 

ดอกไม้มีหลายชนิด เช่น 
ดอกมะลิ ดอกกุหลาบ ดอก
กล้วยไม้ ดอกทานตะวัน  
ดอกดาวเรือง ดอกเข็ม ดอก
เฟ่ืองฟ้า ดอกรัก ฯลฯ 
 

ด้านสังคม 
- การเล่นและการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
-  การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การส ารวจสิ่งต่างๆ และ
แหล่งเรียนรู้รอบตัว 
 

ขั้นน า 
1. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงดอกมะลิ 
ขั้นสอน 
1. ครูซักถามเด็กๆ เกี่ยวกับดอกไม้ที่เด็กๆ รู้จัก
ว่ามีอะไรบ้าง 
2. ครูเปิดภาพดอกไม้จากอินเทอร์เน็ตให้เด็กๆ 
ดูแต่ละชนิด 
ขั้นสรุป 
เดก็และครูร่วมกันสนทนาสรุปเกี่ยวกับดอกไม้
ชนิดต่างๆ  

1. เพลงดอกมะลิ 
2. ภาพดอกไม้
จากอินเทอร์เน็ต 

1. สังเกตความสนใจใน
การร่วมกิจกรรม 
2. สังเกตการพูด     
ความกล้าแสดงออก 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ดอกไม้ชนิดต่างๆ    จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  26  เดือน  มิถุนายน   พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

          จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(4) 
1. เด็กสนใจและมีความสุข
ขณะท างานศิลปะ 
2. เด็กสร้างสรรค์ผลงาน
ศิลปะได้ 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
 

การเป่าสี ด้านร่างกาย 
- การเขียนภาพและ
การเล่นกับสี 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การท ากิจกรรมศิลปะ 
ต่างๆ  
- การสร้างสรรค์สิ่ง
สวยงาม 
- การท างานศิลปะ 

2. ครูอธิบายวิธีการเป่าสี พร้อมกับสาธิตวิธีการ
ท าให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก ให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม ครู
คอยเดินดูแลและให้ความช่วยเหลือ 
4. เมื่อเด็กท าเสร็จแล้วให้น าผลงานมาส่ง เด็กๆ 
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 
 

1. สีน้ า 
2. กระดาษ A4 
3. จานส ี
4. พู่กัน 
 

1. สังเกตความสนใจ
และความตั้งใจในขณะ
ท ากิจกรรม 
2. สังเกตผลงาน 
3. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ดอกไม้ชนิดต่างๆ     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่ 26  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(4) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ดอกไม้ชนิดต่างๆ     จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี  ที่  26  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(4) 
1. เดินทรงตัวโดยใช้ถุง
ทรายวางบนศีรษะได้ 
2. ปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
3. เล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 
 
 

วิธีการเดินทรงตัวโดยใช้ถุง
ทรายวางบนศีรษะ 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเล่นเครื่องเล่นอย่าง
ปลอดภัย 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 

1. ครูพาเด็กออกไปที่สนาม แล้วให้เด็กส ารวจ
และอบอุ่นร่างกาย 
2. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเดินทรงตัวโดยใช้
ถุงทรายวางบนศีรษะ ให้เด็กดู จากนั้นครูแจก
ถุงทรายให้เด็กคนละ 1 ถุง แล้วให้เด็กทกคน
ทดลองวางถุงทรายบนศีรษะของตนเอง แล้ว
หมุนตัวอยู่กับที่ 
3. เด็กฝึกเดินทรงตัวโดยใช้ถุงทรายวางบน
ศีรษะอย่างอิสระ โดยครูคอยดูแลอย่างใกล้ชิด 
4. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
5. เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 

1. ถุงทราย 
2. สนามหญ้า 

1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ดอกไม้ชนิดต่างๆ      จัดกิจกรรมวัน : พฤหัสบดี ที่  26  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(4) 
1. เกมภาพตัดต่อภาพ
ดอกไม้ 
2. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมภาพตัดต่อภาพ
ดอกไม้ 
2.  จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นภาพตัดต่อ
ภาพดอกไม้ 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1.  เกมภาพตัด
ต่อภาพดอกไม้ 
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1.  สังเกตความสนใจ
ในการเล่นเกม 
2.  การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 

 





 





 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เคล่ือนไหวและจังหวะ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ประโยชน์และโทษของดอกไม้      จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ ที่  27  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเคลื่อนไหวและ
จังหวะ(5) 
1. เด็กสามารถเคลื่อนไหว
ส่วนต่างๆ ของร่างกาย
พร้อมวัสดุอุปกรณ์ได้ 
2. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
3. เด็กเล่นร่วมกับผู้อ่ืนได้ 

1. การเคลื่อนไหวร่างกายพร้อม
อุปกรณ์ 
2. การท าท่าทางประกอบเพลง 
3. การเคลื่อนไหวพ้ืนฐาน 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับ
ที ่
- การเคลื่อนไหว
เคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวพร้อม
วัสดุอุปกรณ์ 
- การเคลื่อนไหวที่ใช้
การประสานสัมพันธ์
ของการใช้กล้ามเนื้อ
ใหญ่ในการขว้าง การ
จับ การโยน การเตะ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเคลื่อนไหวตาม
เสียงเพลง/ดนตรี 

กิจกรรมพ้ืนฐาน 
ให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายอย่าง
อิสระ  
กิจกรรมสัมพันธ์กับสาระการเรียนรู้ 
1. ครูให้เด็กเคลื่อนไหวเชิงสร้างสรรค์ โดยให้
เด็กถือของเล่น หรือของใช้ตนเอง แล้วแกว่งไป
มาพร้อมกับเคลื่อนไหวร่างกายอย่างอิสระ
ประกอบเพลง 
2. เด็กปฏิบัติกิจกรรมในข้อ 1 ซ้ าอีก 1-2 ครั้ง 
กิจกรรมคลายกล้ามเนื้อ 
ครูให้เด็กหยุดพักคลายกล้ามเนื้อ ในท่าท่ีสบาย 

1. ของเล่นหรือ
ของใช้เด็ก 
2. เพลง 

1. สังเกตความสนใจ 
2. สังเกตการเล่น
ร่วมกับผู้อ่ืน 
3. สังเกตความมั่นใจใน
ตนเอง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสริมประสบการณ์ 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ประโยชน์และโทษของดอกไม้     จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ ที่  27   เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : ประโยชน์ของดอกไม้ เช่น  ไว้บูชาพระ  ปักแจกัน ร้อยมาลัย ใช้เป็นสีผสมอาหาร ประกอบอาหาร ธุรกิจ การค้า โทษของดอกไม้        
                                           เช่น ยางเป็นอันตราย หนามแหลมคม 

                                           
จุดประสงค์ 

สาระการเรียนรู้ 
กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 

สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 
กิจกรรมเสริมประสบการณ์
(5)  
1. เด็กสนทนาโต้ตอบเกี่ยว
ประโยชน์และโทษของ
ดอกไม้ได้ 
2. แสวงหาค าตอบหรือข้อ
สงสัยด้วยวิธีการต่างๆ ได้ 
3. เด็กสนใจธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมรอบตัว 

ประโยชน์ของดอกไม้ เช่น  
ไว้บูชาพระ  ปักแจกัน ร้อย
มาลัย ใช้เป็นสีผสมอาหาร 
ประกอบอาหาร ธุรกิจ 
การค้า 
โทษของดอกไม้ เช่น  
ยางเป็นอันตราย หนาม
แหลมคม 
 

ด้านสังคม 
- การเล่นและการท างาน
ร่วมกับผู้อ่ืน 
- การศึกษานอกสถานที่ 
- การร่วมสนทนาและ
แลกเปลี่ยนความคิดเห็น 
ด้านสติปัญญา 
-  การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การส ารวจสิ่งต่างๆ และ
แหล่งเรียนรู้รอบตัว 
 

ขั้นน า 
ครูพาเด็กๆ ออกไปส ารวจดอกไม้รอบๆ บริเวณ
โรงเรียน  
ขั้นสอน 
1. ครูและเด็กร่วมกันสนทนาซักถามเก่ียวกับ
ประโยชน์และโทษของดอกไม้ 
2.ครูให้เด็กช่วยกันบอกประโยชน์ของดอกไม้ใน
ชีวิตประจ าวัน และโทษของดอกไม้บางชนิดที่
เป็นอันตรายที่เด็กควรระมัดระวัง และ
หลีกเลี่ยงการสัมผัสหรือจับต้องดอกไม้ชนิดนั้น 
ขั้นสรุป 
ครูพาเด็กกลับห้อง แล้วร่วมกันสนทนาสรุปถึง
ประโยชน์และโทษของดอกไม้ 

1. ดอกไม้ภายใน
บริเวณโรงเรียน 

1. สังเกตการณ์สนทนา
โต้ตอบ 
2. สังเกตการณ์ตอบ
ค าถาม 
3. สังเกตความสนใจ
ธรรมชาติและ
สิ่งแวดล้อมรอบตัว 

 
 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : สร้างสรรค ์
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ประโยชน์และโทษของดอกไม้    จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ที่  27  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

          จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระที่ควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมสร้างสรรค์(5) 
1. เด็กพัฒนาประสาท
สัมผัสระหว่างมือและตา 
2. เด็กสนใจและมีความสุข
ขณะท างานศิลปะ 
3. จัดเก็บวัสดุอุปกรณ์เข้าท่ี
ให้เรียบร้อย 
4. ไม่แย่งหรือหยิบของผู้อ่ืน
มาเป็นของตนเอง 

1. การฉีกปะกระดาษ 
2. การจัดเก็บอุปกรณ์เข้าที่ 
 

ด้านร่างกาย 
-  การหยิบจับ การใช้
กรรไกร การฉีก การ
ตัด การปะ และการ
ร้อยวัสดุ 
ด้านอารมณ ์จิตใจ 
- การท างานศิลปะ 
 

1. เด็กและครูร่วมกันร้องเพลงดอกไม้ 
2. ครูอธิบายวิธีการฉีกปะ พร้อมกับสาธิต
วิธีการท าให้เด็กดู 
3. ครูให้เด็กนั่งเป็นกลุ่ม 3 กลุ่ม แล้วแจก
อุปกรณ์ให้เด็ก ให้เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรม 
4. เมื่อเด็กท าเสร็จแล้วให้น าผลงานมาส่ง เด็กๆ 
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อย 
 

1. เพลงดอกไม้ 
2. กระดาษสี 
3. กาว 
4. ภาพโครงร่าง
ดอกไม้ 
 

1. สังเกตพฤติกรรม
ความสนใจในการท า
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
3. ความรับผิดชอบใน
การเก็บอุปกรณ์เข้าที่ 
4. สังเกตการสร้าง
ผลงานตามความคิดของ
ตนเอง 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เสร ี
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ประโยชน์และโทษของดอกไม้     จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ ที่  27  เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 
 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเสรี(5) 
1. เด็กร่วมกิจกรรมด้วย
ความสนใจได้นานขึ้นอย่าง
มีความสุข 
2. เด็กรอคอยตามล าดับ 
ก่อน หลัง 
3. เด็กปฏิบัติตามข้อตกลง
ร่วมกันได้ 
4. เด็กเก็บของเล่นเข้าที่ให้
เรียบร้อยได้ 
5. เด็กสามารถใช้มือและตา
ท างานประสานกันได้ 
 
 

การท ากิจกรรมเสรีในมุม
ต่างๆ ตามความสนใจ เช่น  
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
 

ด้านร่างกาย 
- การต่อของ บรรจุ เท
และแยกชิ้น 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การแสดงออกด้วยความ
สนุกสนาน 
ด้านสังคม 
- การวางแผนตัดสินใจ
เลือกและลงมือปฏิบัติ 
- การเล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
- การแก้ปัญหาในการเล่น 
ด้านสติปัญญา 
- การแสดงความรู้สึกด้วย
ค าพูด 
- การสร้างสรรค์ผลงาน 
แสดงความคิดผ่านสื่อ 
 

1.ครูแนะน ามุมต่างๆ ภายในห้องเรียนให้เด็ก
รู้จัก และแนะน าวิธีการเล่น  ดังนี้ 
- มุมหนังสือ 
- มุมบล็อก 
- มุมบ้าน 
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงในการเล่น
แต่ละมุม 
3. เด็กเลือกเล่นมุมประสบการณ์ต่างๆ ตาม
ความสนใจ  
4. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่ให้เรียบร้อยเมื่อ
ถึงเวลาตามข้อตกลง 

1. มุมหนังสือ 
2. มุมบล็อก 
3. มุมบ้าน 
 

1. สังเกตการปฏิบัติ
กิจกรรม 
2. สังเกตการปฏิบัติ
ตามข้อตกลง 
3. สังเกตการท า
กิจกรรมร่วมกับผู้อ่ืน 
4. สังเกตผลงาน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : กลางแจ้ง 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ประโยชน์และโทษของดอกไม้     จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ ที่  27   เดือน  มิถุนายน  พ.ศ. 2561 เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมกลางแจ้ง(5) 
1. การวิ่งและเล่นได้อย่าง
ปลอดภัย 
2. เพื่อความสนุกสนาน
เพลิดเพลิน 
 

การวิ่งเก็บของ 
 

ด้านร่างกาย 
- การเคลื่อนไหวอยู่กับที่ 
- การเคลื่อนไหวเคลื่อนที่ 
- การเคลื่อนไหวโดย
ควบคุมตนเองไปในทิศทาง 
ระดับ และพ้ืนที่ 
ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นอิสระ 
- การเล่นนอกห้องเรียน 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย และกลุ่มใหญ่ 
ด้านสังคม 
- การเล่นหรือท ากิจกรรม
ร่วมกับกลุ่มเพ่ือน 
 
 
 

1. จัดเด็กเป็นแถวตอน 2 แถว  ชาย 1 แถว  
หญิง 1 แถว  เดินไปยังสนาม 
2. สนทนาถึงวิธีการวิ่งเก็บของ พร้อมกับสาธิต
วิธีการเล่นให้เด็กดู 
3. ให้เด็กแบ่งกลุ่มเป็น 4 กลุ่ม 
4. น ารองเท้าเด็กวางไว้แล้วแต่ละกลุ่มวิ่งเก็บ
รองเท้ามาได้หมดก่อนเป็นกลุ่มท่ีชนะ 
5. ครูให้เด็กพักคลายกล้ามเนื้อในท่าที่สบาย 
6. เด็กท าความสะอาดร่างกายก่อนเข้าห้อง 
 

รองเท้าเด็ก 1. สังเกตความแข็งแรง
ของกล้ามเนื้อ 
2. สังเกตความสนใจใน
การเล่นกิจกรรม 
3. การปรับตัวในการ
เล่นร่วมกับผู้อ่ืน 
 

 



แผนการจัดประสบการณ์ระดับชั้นอนุบาลปีที่ 2     กิจกรรม : เกมการศึกษา 
สาระที่ควรเรียนรู้ : ธรรมชาติรอบตัว     หน่วย : ดอกไม้ 

เร่ือง : ประโยชน์และโทษของดอกไม้      จัดกิจกรรมวัน : ศุกร ์ ที่ 27   เดือน  มิถุนายน พ.ศ. 2561  เวลา :  
                        สาระส าคัญ : - 

 

จุดประสงค์ 
สาระการเรียนรู้ 

กิจกรรม ส่ือ การประเมิน 
สาระท่ีควรเรียนรู้ ประสบการณ์ส าคัญ 

กิจกรรมเกมการศึกษา(5) 
1. เกมจับคู่ภาพกับเงา
ดอกไม้ 
 2. จัดเก็บสิ่งของเข้าที่เม่ือ
เล่นเสร็จ 
3. สามารถคิดและแก้ไข
ปัญหาในการเล่นได้ 
 

1. เกมจับคู่ภาพกับเงา
ดอกไม้ 
2.  จัดเก็บสิ่งของเมื่อเล่น
เสร็จ 

ด้านอารมณ์ จิตใจ 
- การเล่นรายบุคคล กลุ่ม
ย่อย กลุ่มใหญ่ 
ด้านสติปัญญา 
- การสังเกตสิ่งที่
เหมือนกัน หรือคล้ายกัน
เกี่ยวกับ สี รูปร่าง ขนาด 
ฯลฯ 
- การเชื่อมโยงภาพถ่าย
และรูปแบบต่างๆ  
-  การจับคู่ภาพ 
ด้านสังคม 
-  การแก้ปัญหาในการเล่น 

1. ครูแนะน าและสาธิตวิธีการเล่นเกมจับคู่ภาพ
กับเงาดอกไม้ 
2. แบ่งเด็กเป็นกลุ่มๆ  กลุ่มละ 4-5 คน  ตาม
ความสมัครใจ 
3. เด็กเล่นเกมสลับกับเกมที่เคยเล่นมาก่อน 
4. จัดเก็บสิ่งของเข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
 

1. เกมเกมจับคู่
ภาพกับเงาดอกไม้
2. เกมท่ีเคยเล่น
มาแล้ว 

1. สังเกตความสนใจใน
การเล่นเกม 
2. การจัดเก็บสิ่งของ
เข้าท่ีเมื่อเล่นเสร็จ 
3. สังเกตการแก้ปัญหา
ในการเล่น 
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ศุกร์ 
ประโยชน์และโทษของดอกไม้ 
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                           เพลง พรวนดิน                                                                                 เพลง  ดอกลั่นทม 
     พรวนดิน                                    พรวนดินให้ดี                                                                  โอ้เจา้ดอกลั่นทม                 ฉันเคยเด็ดดม       
นี่แน่ะ                                              ฉันมีเมล็ดดอกไม้                                                     ฉันเคยเด็ดเล่น                                  เด็ดเช้า  เด็ดเย็น 
ขุดหลุม                                           แลว้เกลี่ยดินปิด                                                        ฉันเคยเด็ดเล่น                                  เด็ดดม  เด็ดดม 
รดน้ านิดนิด                                    แล้วคอยดูไป 
ฝนตกแล้วแดดก็ออก                      ไม่ช้าเห็นดอกงามวิไล      
                                                                                
 
                                เพลงดอกมะลิ                                                                                                เพลงดอกไม้ 
            ดอกมะลิกลีบขาวพราวตา       เก็บเอามาร้อยเป็นมาลัย                                                              ดอกไม้ต่างพันธุ์สวยงามสดสี 
บูชาพระท้ังใช้ท ายาก็ได้                     ลอยในน้ าอบขนมหอมชื่นใจ                                                    เหลือง  แดง  ม่วงมี  แสด  ขาว  ชมพู 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ภาพผนวก 



ภาคผนวก (ป้ายนิเทศหน่วยดอกไม้) 
       

 
 
 
 
 
 
 
 



 กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ 

          
 

              



กิจกรรมเสริมประสบการณ์ 

            
 

    
 
 
 



กิจกรรมสร้างสรรค์ 

  
 

       
 
 



กิจกรรมเสร ี

  
 

  
 
 
 



กิจกรรมกลางแจ้ง 

     
 

      
 



กิจกรรมเกมการศึกษา 
 

      
 

      



ป้ายนิเทศประจ าหน่วย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



สื่อการสอนภาพตัดต่อ 
 

     
 

 

     



โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม 
ชื่อ................................................................................เลขที.่...........ห้อง อนุบาล 2 

หน่วย  ดอกไม้ 
ค าสั่ง : ให้นักเรียนฉีกปะกระดาษเป็นภาพดอกไม้ให้สวยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลการประเมิน                                  นางสาวสว่างจิตร์  พลเยีย่มแสน   
                                                                                     ครูประจ าชั้น 
 
วันที่....................  

 



โรงเรียนชุมชนพิบูลสงคราม 
ชื่อ................................................................................เลขที.่...........ห้อง อนุบาล 2 

หน่วย  ดอกไม้ 
ค าสั่ง : ให้นักเรียนระบายสีภาพให้สวยงาม 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ผลการประเมิน                                  นางสาวสว่างจิตร์  พลเยีย่มแสน   
                                                                                     ครูประจ าชั้น 
 
วันที่....................  


